

В 2012 г. под общей редакцией С.В. Казак (авторы С.В. Казак, И.И. Куценков, В.И. Степаненко, А.В. Шарков) опубликован обновленный «Сборник задач по уголовно-исполнительному праву».

2014 г. ознаменован изданием учебного пособия «Научно-методологические основы криминологии и уголовно-исполнительного права», авторы которого О.П. Колченогова, С.В. Казак, А.В. Шарков. Данная работа имеет гриф Министерства внутренних дел Беларуси.

Очередной оригинальной работой, опубликованной в 2016 г., стало учебное пособие «Организационно-правовые основы деятельности лечебно-трудовых профилакториев», подготовленное авторским коллективом в составе Н.В. Кийко, В.И. Степаненко, А.В. Шаркова, Е.А. Шарковой.

Следует также назвать учебные пособия «Исправительная психология», изданные в 2013 и 2016 г. соответственно А.Н. Пастушенной и В.Г. Стукановым.

Среди курсов лекций можно отметить следующие издания: «Правовое регулирование медико-социальной реабилитации хронических алкоголиков и наркоманов в Республике Беларусь» (2000), подготовленное А.В. Шарковым, С.А. Кадушкиным, В.Б. Шабановым, В.В. Трифионовым; «Правовые и организационные основы предварительного заключения под стражу» (2001) Л.Г. Провалинской; «Организация труда осужденных к лишению свободы и экономика исправительных учреждений» (2002) А.И. Гладкевича; «Организация управления уголовно-исполнительной системой» (2012) А.В. Шаркова, В.И. Степаненко, А.И. Гладкевича.

Важным результатом деятельности белорусских ученых по созданию учебной литературы по рассматриваемой области права явилось издание в 2012 г. «Научно-практического комментария к Уголовно-исполнительному кодексу Республики Беларусь», подготовленного авторским коллективом: Н.Ф. Ахраменка, В.Е. Бурый, С.В. Казак, В.С. Красиков, И.И. Куценков, А.Н. Пастушена, А.П. Ракицкий, Э.А. Саркисова, В.Б. Шабанов, А.В. Шарков, Ю.Л. Шевцов, под общей редакцией доктора юридических наук, профессора, заслуженного юриста Республики Беларусь В.М. Хомича. Следует отметить, что В.М. Хомич является не только одним из разработчиков УИК Республики Беларусь, в основу которого легла его авторская концепция, но и Модельного уголовно-исполнительного кодекса для стран СНГ.

Таким образом, подготовка и издание учебной литературы по уголовно-исполнительному праву и сопутствующим дисциплинам в рассматриваемый период шла интенсивно и плодотворно. Эта литература, предназначенная для обеспечения учебного процесса, пользуется широким спросом не только у курсантов и слушателей учреждений образования системы МВД, но и у студентов и преподавателей других вузов и является достойным вкладом в отечественную педагогическую науку.

РАЗДЕЛ II

ИСПОЛНЕНИЕ НАКАЗАНИЙ И ИНЫХ МЕР УГОЛОВНОЙ ОТВЕТСТВЕННОСТИ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ И ЗА РУБЕЖОМ

УДК 343.265.5

Т.И. Белюкова

ОГРАНИЧЕНИЕ ПРЕДОСТАВЛЕНИЯ ОТСРОЧКИ ОТБЫВАНИЯ НАКАЗАНИЯ ПО ст. 82 УГОЛОВНОГО КОДЕКСА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ ОТДЕЛЬНЫМ КАТЕГОРИЯМ ОСУЖДЕННЫХ

Статья 82 УК РФ содержит перечень лиц, которым отсрочка отбывания наказания не предоставляется, а именно, если указанные лица осуждены:

к ограничению свободы;

к лишению свободы за преступления против половой неприкосновенности несовершеннолетних, не достигших четырнадцатилетнего возраста. Подобные ограничения вполне оправданны и направлены главным образом на защиту детей от возможных неправомерных действий со стороны родителей (проявления агрессии, насилия);

к лишению свободы на срок свыше пяти лет за тяжкие и особо тяжкие преступления против личности. На наш взгляд, данная формулировка закона не совсем корректна, так как такие тяжкие преступления, как бандитизм, сбыт наркотических средств в крупном объеме, не менее опасны, чем любое тяжкое преступление против личности. Поэтому необходимо изменить формулировку закона на «осужденных к лишению свободы за тяжкие и особо тяжкие преступления»;

к лишению свободы за преступления против общественной безопасности, предусмотренные отдельными статьями УК РФ, а также преступления, предусмотренные отдельными статьями УК РФ, против основ конституционного строя и безопасности государства, против мира и безопасности человечества, сопряженные с осуществлением террористической деятельности; за акт международного терроризма, связанный с нестабильной мировой политической ситуацией, активным ростом международного терроризма, процветанием террористических организаций, вовлечением граждан (в том числе несовершеннолетних) в террористическую деятельность.

Как нам представляется, в ч. 1 ст. 82 УК РФ необходимо внести изменения, добавив следующие категории осужденных, наказание в отношении которых не может быть отсрочено:

осужденные за тяжкие и особо тяжкие преступления. Таким образом, предоставляется возможность назначения отсрочки только осужденным за преступления небольшой и средней тяжести;

осужденные за рецидив преступлений. Это обусловлено устойчивой криминогенной установкой рецидивистов, распространением криминальной субкультуры, профессиональными, порой жестокими преступными действиями и тем негативным влиянием, которое оказывает рецидивная преступность на криминальную ситуацию в стране;

осужденные, которые не прошли курс лечения от алкоголизма и наркомании. Оставлять детей на воспитание родителей – алкоголиков и наркоманов опасно. Данную позицию поддерживают и сотрудники УИИ, 88 % которых указали, что не следует предоставлять отсрочку тем осужденным родителям, которые стоят на учете в соответствующих органах и не прошли лечение от наркотической и алкогольной зависимости;

осужденные, которым ранее предоставлялась отсрочка отбывания наказания, отмененная в связи с невыполнением возложенных на них прямых обязанностей, т. е. заботы о ребенке, должного ухода за ним, соблюдения общественного порядка. Отмена отсрочки в связи с отказом осужденного родителя заниматься воспитанием ребенка и ведением им противоправного образа жизни делают нецелесообразным рассмотрение судом повторного ходатайства/представления об отсрочке.

Можно сказать, что осужденный мог исправиться за определенный период времени. Однако мы считаем, что осужденные, ранее уклонявшиеся от воспитания ребенка и характеризующиеся антиобщественным поведением, теряют доверие как в глазах суда, так и в глазах общественности. Не зря социальный смысл отсрочки заключается в обеспечении прав ребенка, в создании наилучших условий для его воспитания и развития, и не всегда находящийся рядом с ребенком осужденный родитель является гарантией достижения указанных целей.

Некоторые осужденные могут воспользоваться правом на отсрочку лишь для того, чтобы не отбывать наказания в полном объеме, чтобы покинуть места лишения свободы, а не для заботы о ребенке и не для выполнения своего родительского долга. Именно с учетом такой позиции рассматривается отказ в повторном предоставлении отсрочки отбывания наказания.

Внесение соответствующих изменений в ст. 82 УК РФ позволит повысить эффективность исполнения отсрочки отбывания наказания.

МЕСТО ТЮРЕМ В УГОЛОВНО-ИСПОЛНИТЕЛЬНОЙ СИСТЕМЕ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

В соответствии со ст. 64 УИК Республики Беларусь тюрьмы являются одним из видов исправительных учреждений, исполняющих наказания в виде лишения свободы и пожизненного заключения.

Согласно ч. 8 ст. 64 УИК Республики Беларусь в тюрьмах отбывают наказания:

осужденные к лишению свободы на срок свыше пяти лет за совершение особо тяжких преступлений;

осужденные при особо опасном рецидиве преступлений;

осужденные, которым смертная казнь в порядке помилования заменена пожизненным заключением;

осужденные к пожизненному заключению;

осужденные, переведенные в тюрьму из исправительных колоний за злостное нарушение установленного порядка отбывания наказания.

Кроме того, в тюрьмах отбывают наказания осужденные, оставленные для выполнения работ по хозяйственному обслуживанию на основании ст. 67 УИК Республики Беларусь. Для осуществления указанных работ могут быть оставлены с письменного согласия осужденные к лишению свободы на срок не свыше семи лет с отбыванием наказания в условиях общего или усиленного режимов, ранее не отбывавшие наказания в виде лишения свободы.

Задачи, которые выполняют тюрьмы как самостоятельные исправительные учреждения, можно разделить на общие и специальные.

Общими задачами функционирования тюрем являются:

обеспечение исполнения уголовных наказаний в виде лишения свободы и пожизненного заключения в соответствии с приговорами и определениями судов, а также в соответствии с актами амнистии и помилования;

осуществление контроля за реализацией в правоприменительной деятельности норм уголовно-исполнительного законодательства и за соблюдением законности при исполнении уголовных наказаний;

постоянный мониторинг складывающейся оперативной обстановки, выявление причин и условий, способствующих совершению правонарушений, и выработка на основе этой деятельности проектов управленческих решений по преодолению складывающихся негативных тенденций;

изучение, анализ, обобщение и распространение прогрессивных форм и методов работы как по обеспечению охраны, надзора и изоля-